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Plzeň čeká výjimečný rok 2025. Unikátní program připomene 10 let od realizace projektu Plzeň – Evropské hlavní město kultury

[bookmark: _Hlk123217920]Plzeň připravila výjimečný program pro rok 2025, a to jako oslavu výročí deseti let od projektu Plzeň – Evropské hlavní město kultury 2015. Nabídne jedinečná představení, která se odehrají v rámci České republiky vůbec poprvé, ale i tradiční festivaly obohacené o výroční program. Lákat na akce po celý rok chce město Plzeňany i turisty. Oslavy zahájí 8. března 2025 velkolepá open air akce na náměstí Republiky, která nabídne více než čtyřhodinový program se světelnou show, videomappingem i obřími světelnými loutkami, vrcholem programu se stane 12. až 14. září působivá vzdušná akrobatická show. 

„Rok 2025 je pro nás rokem významných výročí. Oslavíme 730 let od založení Plzně, 80 let od osvobození města a západních Čech americkou armádou, 35 let partnerství s japonským městem Takasaki a pak právě také 10 let od realizace projektu Plzeň – Evropské hlavní město kultury 2015……………,“ uvedl primátor města Plzně Roman Zarzycký.

Evropské hlavní město kultury (EHMK) patří už 40 let k nejúspěšnějším a vysoce prestižním projektům Evropské unie, napomáhá kulturnímu, sociálnímu i ekonomickému rozvoji daných měst i přilehlých regionů. Tak tomu bylo i v Plzni, do té doby pokládané za industriální město. Od roku 2015 začala být vnímána jako metropole, jež intenzivně žije kulturou. Podíl na tom má právě projekt Plzeň – Evropské hlavní město kultury 2015, jenž navázal na kulturní a historické tradice města a přinesl výraznou proměnu zdejší umělecké scény i lokální infrastruktury. Pro rok 2025 proto Plzeň připravila jedinečný program pod značkou Plzeň 2025.

„Plzeň 2025 připomene občanům a návštěvníkům města význam kultury pro naše město i výročí 10 let od úspěšného projektu Plzeň – Evropské hlavní město kultury 2015. Díky podpoře města Plzně se představí zahraniční i tuzemští umělci, z nichž někteří budou mít se svým vystoupením unikátní premiéru v České republice, např. francouzská divadelní společnost Picto Facto a její show Lampadophores. Do projektu budou zapojeni také lokální kulturní aktéři i samotní Plzeňané. Naším cílem je nabídnout divákům nové, zajímavé a neotřelé zážitky, jejichž součástí bude i reminiscence na rok 2015,“ doplnila Eliška Bartáková, radní města Plzně pro oblast kultury a památkové péče.

Plzeň 2025 nabídne bohatý program. Atraktivní projekty se odehrají především v centru města, zejména na náměstí Republiky. Zároveň na podporu aktivit lokálních kulturních aktérů vyhlásilo město na podzim 2024 speciální dotační program. Kompletní program a bližší informace k jednotlivým akcím pod značkou Plzeň 2025 budou prezentovány na nově vzniklém webu www.plzen2025.eu a na sociálních sítích. 


Program Plzeň 2025 – hlavní akce:

Plzeň 2025 – Open Up!
Zahajovací večer s obřími loutkami DUNDU

Oslavy roku 2025 otevře 8. března velká open air akce v produkci městské organizace Plzeň 2015, z. ú., na náměstí Republiky. Diváky čeká více než čtyřhodinová show, během které uvidí ambientní projekce, světelné show i videomapping promítnutý na katedrálu sv. Bartoloměje. Pod širým nebem se představí ojedinělý projekt obřích světelných loutek DUNDU z německého Stuttgartu, jež mají rozměry osm a tři metry. Příběh o cestě galaxií přes Plzeň z daleké budoucnosti doprovodí tyto dvě supermoderní loutky jako otec Vektor (hlas loutce propůjčí známý herec Martin Stránský) a třináctiletá dcera Mia, kteří budou zasahovat do děje v projekci na katedrále i procházet mezi diváky. K oslavě se mohou připojit také samotní Plzeňané, a to prostřednictvím projektu Lidé plzeňští, který navazuje na úspěšné Plzeňské rodinné fotoalbum z roku 2015. Na dvou obrazovkách bude promítnuto 730 příběhů ze života občanů města formou krátkých videí, která pro tento účel natočí. Výzva k natočení selfie rodinného videa a informace o zapojení se do akce jsou k dispozici na www.plzen2025.eu. 


Festival světla BLIK BLIK 2025
Mimořádný program k projektu Plzeň 2025

Ve dnech 21. – 22. března se uskuteční 10. ročník festivalu BLIK BLIK. Tentokrát bude festival rozšířen o několik instalací, a to nejen v souvislosti s 10. výročím EHMK, ale i festivalu samotného. Bližší program bude představen začátkem roku 2025, zajímavostí bude např. projekt Square – multimediální performance realizovaná ve spolupráci s Fakultou designu a umění Ladislava Sutnara Západočeské univerzity v Plzni, která kombinuje současný tanec, projekce a hru světla a stínu, či působivá instalace Flux od Collectif Scale z Francie. 

  
Street Art Festival WALLZ no.6
Mimořádný program k projektu Plzeň 2025

Od roku 2020 každoročně v červnu rozjasní Plzeň záplava barev během street artového festivalu WALLZ. Úspěšný projekt společnosti Plzeň 2015, z. ú., si klade za cíl rozvíjet kvalitní umění ve veřejném prostoru města. Za tímto účelem hostí umělecké hvězdy z celého světa, které v Plzni tvoří velkoplošné malby na vybrané objekty. Šestý ročník festivalu proběhne v termínu 21. – 27. června. Pro příští rok je připraveno vytvoření jedinečného uměleckého díla v historickém centru města v Proluce. Na toto dílo je do 20. ledna 2025 vyhlášena otevřená mezinárodní výzva pro street artové umělce. Cílem je vznik nadčasové velkoplošné nástěnné malby, reflektující genia loci daného místa, kulturní život ve městě i moderní trendy, a to jako trvalá vzpomínka na výročí roku 2025 a jako protipól historizující fresky Theatrum mundi na fasádě protější budovy. 

Kultura, která trvá!
Mezinárodní konference prezentující nové trendy v kultuře na pozadí projektu EHMK

Ve dnech 11. – 12. září se v Plzni uskuteční dvoudenní mezinárodní konference prezentující nové trendy v kultuře na pozadí projektu EHMK. EHMK slaví v příštím roce již 40 let své existence, a tak se odborná kulturní veřejnost bude zabývat nejen aktuálními trendy v oblasti kultury (i se zaměřením na AI), ale též vývojem témat a dopadem projektu EHMK na daná města i celé regiony. Na plzeňském Kulturním fóru v listopadu 2024 byla lokálním kulturním aktérům nabídnuta možnost konzultací s experty na několik vybraných témat. Výsledky této spolupráce budou zapojenými plzeňskými subjekty prezentovány na zářijové konferenci a poslouží jako inspirace pro další účastníky konference, stejně jako setkání se zástupci EHMK minulých, aktuálních nebo budoucích. 

Plzeň v záři
Velkolepá akrobatická show Muaré Experience jako vrchol třídenního programu

Ve dnech 12. - 14. září se uskuteční hlavní část oslav na náměstí Republiky. V pátek a sobotu je pro veřejnost připraven hudební, akrobatický a světelný program z evropské produkce, který se v ČR představí poprvé, neděle je pak věnována lokální kulturní scéně. Večer zahájí oslavy energická skupina The Rackers z belgického Monsu, který byl v roce 2015 také EHMK a úzce spolupracoval s Plzní. Po hudebním úvodu naváže francouzská divadelní společnost Picto Facto a její show Lampadophores, která se svými světelnými objekty a interaktivní show projde sadovým okruhem a zakončí průvod na náměstí Republiky. Vrcholem třídenní akce pak bude unikátní 75minutové představení Muaré Experience – vzdušná akrobatická hudební komedie v podání španělské skupiny Voalá Station za doprovodu rockového koncertu skupiny Duchamp Pilot. V rámci show vystoupí 21 umělců, z toho 12 zavěšených na jeřábu nad hlavami návštěvníků. Jde o jedinečnou a atraktivní podívanou, kdy je očekáván velký zájem nejen z řad občanů města, ale i turistů, proto je zahraniční show naplánována na dva dny. Třetí den se představí hudební, taneční, muzikálový, baletní i operní program se světelnými efekty v režii plzeňského Divadla J. K. Tyla s řadou známých tváří, ale i nezávislých umělců a uskupení z plzeňské kulturní scény. 


[bookmark: _Hlk152503484]Informace k programu 10. výročí projektu Plzeň – Evropské hlavní město kultury 2015 jsou k dispozici na www.plzen2025.eu. Komplexní informace k nabídce akcí pro volný čas, kulturu a sport nabízí portál www.akce.plzen.eu. Informace o dění v kultuře a praktické informace pro kulturní aktéry najdete na www.kultura.plzen.eu. 
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